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О. Л. Тульська 

У сучасних умовах, коли екологічна криза охопила весь світ, одним із 

найважливіших завдань сучасності стає глобальне вдосконалення 

природокористування, обов’язкове екологічне обґрунтування всіх видів 

господарської діяльності, об’єднання зусиль світового співтовариства у справі 

охорони і відтворення природного середовища, збереження здоров’я людей. У 

цьому контексті особливої актуальності набуває вдосконалення професійної 

підготовки кваліфікованих кадрів у галузі охорони навколишнього середовища 

та раціонального природокористування. Вирішення міждисциплінарних 

завдань охорони природи, реалізація інтегрованого підходу до питань 

збереження і раціонального використання природних комплексів потребує 

фахівців із високим рівнем професійної культури, здатних до конструктивного 

вирішення складних екологічних проблем.  

Вивчення проблеми формування професійної культури особистості 

розпочалося давно, але багато особливостей цього феномена поки що розкрито 

не повністю. Більшість авторів, аналізуючи поняття професійної культури, 

розглядають її як складову загальної культури особистості (М. Ананченко, 

М. Гриньова, Т. Іванова, Є. Клементьєв, Н. Крилова, Н. Ліфінцева, 

І. Михайліченко, Н. Підбуцька, В. Правоторов, Г. Соколова, Є. Чернець, 

Я. Черньонков, Т. Щеголєва та ін.). 

Загальнотеоретичні і методологічні проблеми формування професійної 

культури ґрунтовно розкриті в роботах, присвячених розробці 

культурологічних засад змісту та технологій навчання у вищих навчальних 

закладах (А. Вербицький, Ю. Громико, І. Ісаєв, Н. Крилова, B. Ледньов, 

М. Нікандров, В. Сластьонін та ін.). 
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З позицій культурологічного підходу досліджено механізми, тенденції й 

умови формування окремих компонентів професійної культури: духовної 

(Б. Братусь, Н. Щуркова), методологічної (В. Краєвський, В. Тамарін, 

О. Ходусов), професійно-психологічної (Н. Ліфінцева), проектної (Л. Гур’є), 

екологічної (С. Глазачев), фізичної (М. Віленський), професійно-моральної 

(Г. Білецька Н. Дьяченко, Г. Кочетов, Е. Помиткін та ін.), комунікативної 

(Л. Мамчур, А. Мудрик, С. Сарновська, О. Уваркіна, Є. Шевцова та ін.), 

інформаційної (Т. Коваль, А. Коломієць, С. Федорова та ін.). У даних роботах 

знайшов відображення багатоаспектний характер проблеми формування 

професійної культури особистості, запропоновано практичні підходи до її 

вирішення. 

Увага дослідників зосереджується на різних аспектах і засобах 

формування професійної культури фахівців різного профілю: вчителів, 

соціальних працівників, менеджерів, економістів, правників, інженерів, 

військових тощо. Водночас проблема формування професійної культури 

фахівців у галузі екології вивчена недостатньо.  

Для організації ефективної роботи з формування професійної культури 

майбутніх екологів важливе значення має розробка відповідного 

інструментарію для діагностування рівня сформованості досліджуваного 

феномена у студентів. З огляду на це, метою статті є визначення критеріїв, 

показників і рівнів сформованості професійної культури майбутніх екологів. 

Здійснений аналіз філософської, психологічної та педагогічної літератури 

із зазначеної проблеми надав можливість з’ясувати, що професійна культура 

майбутніх екологів є інтегральною особистісною якістю, в якій знаходять 

інтегрований вияв знання, уміння, навички, творчий потенціал, ціннісні 

орієнтації і настанови, необхідні для успішного виконання функціональних 

обов’язків фахівця-еколога. Професійна культура – це результат інтеріоризації 

особистістю норм, цінностей та моделей поведінки, які функціонують у 

відповідному професійному співтоваристві.  



Педагогічні науки 

© 2010 Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України 3/2010 

Зміст і структура професійної культури майбутніх екологів визначаються 

єдністю компонентів: професійною компетентністю, інформаційною 

культурою, досвідом творчої діяльності, комунікативною культурою, 

професійно-моральною культурою. Означені структурні компоненти були 

покладені в основу розробки критеріїв та відповідних їм показників, що 

характеризують сформованість професійної культури майбутніх екологів в 

освітньому процесі вищої школи.  

У науковій літературі поняття “критерій” трактується по-різному. Так, у 

“Великому енциклопедичному словнику” дається таке визначення: “Критерій – 

ознака, на основі якої здійснюється оцінка, визначення або класифікація чого-

небудь, мірило суджень, оцінки” [1]. 

Найбільш продуктивним для подальшого дослідження вважаємо 

визначення А. Галімова, який зазначає, що “критерій виражає найзагальнішу 

сутнісну ознаку, на основі якої здійснюють оцінку, порівняння реальних 

педагогічних явищ, при цьому ступінь вияву, якісна сформованість, 

визначеність критерію виражаються у конкретних показниках” [2, с. 93].  

Складність структури і змісту професійної культури майбутніх екологів 

зумовила необхідність виокремлення таких критеріїв: професійно-

компетентнісний, професійно-інформаційний, професійно-креативний, 

професійно-комунікативний, професійно-моральний. Визначені нами критерії 

враховують специфіку професійної діяльності еколога та забезпечують 

діагностику рівня сформованості професійної культури у майбутніх екологів. 

Кожний критерій розкривається через систему показників, які його 

характеризують.  

Професійно-компетентнісний критерій передбачає сформованість 

професійних знань, умінь, навичок; основних професійних компетенцій 

(експертних, дослідницьких, прогностичних, контрольних, інженерних, 

управлінських, технічних, просвітницьких), що визначають здатність до 

вирішення професійних завдань і прийняття кваліфікованих рішень; 
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професійно важливих особистісних якостей; прагнення до професійного 

самовдосконалення.  

Ми погоджуємося з Є. Клементьєвим, який стверджує, що “знання слугує 

основою професійної культури” [4, с. 26]. Знання перетворюються на 

переконання та є керівництвом до практичної дії. Виступаючи складовою 

світогляду людини, знання значною мірою визначають її ставлення до 

дійсності, моральні погляди, переконання, вольові риси, характер. Вони є 

одним із джерел схильностей та інтересів особистості, необхідною умовою 

розвитку здібностей, обдарувань. 

Для ефективного виконання професійних обов’язків майбутній еколог 

повинен бути добре обізнаним у питаннях гуманітарної освіти і соціально-

економічної політики, мати базові знання з фізики, хімії, біології, вищої 

математики, обчислювальної техніки, природничих наук (геології, метеорології, 

гідрології тощо), бути компетентним у галузі моніторингу навколишнього 

природного середовища, екологічного права, економіки природокористування, 

нормування антропогенного навантаження на природне середовище тощо. 

Є. Клементьєв додає, що розумове знання – це не те знання, яке лише 

запам’яталося, а те, яке пройшло перевтілення в навичку практично діяти і 

вирішувати певні завдання [4, с. 26]. Тобто відповідно до визначеного нами 

професійно-компетентнісного критерію професійна культура характеризується 

не лише наявністю системи фахових знань та вмінь, але й сформованістю 

відповідних компетенцій, які полягають у готовності оперативно, гнучко та 

результативно застосовувати наявні знання і вміння в різноманітних ситуаціях 

професійної екологічної діяльності. До професійних компетенцій майбутніх 

екологів відносимо: 

експертні – вміння, що забезпечують проведення екологічних експертиз, 

координування дій вузькопрофільних фахівців, організацію роботи 

комплексного призначення; 
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дослідницькі – вміння здійснювати дослідницьку діяльність, 

обґрунтовувати наукові висновки, розробляти професійні рекомендації, 

екологічні програми, плани і проекти; 

прогностичні – вміння виконувати прогностичне моделювання та 

розробляти методики оптимізації природокористування; 

контрольні – вміння виконувати лабораторний аналіз хімічних, фізичних і 

біологічних показників природних та штучних об’єктів, проводити контрольні 

перевірки стану довкілля територій, акваторій, підприємств тощо, здійснювати 

контроль за виконанням екологічного законодавства, природоохоронних 

програм та планів; 

інженерні – вміння виконувати розрахунки розсіювання забруднень у 

природному середовищі; розробляти карти-схеми територій, підприємств, 

проводити еколого-економічне обґрунтування розміщення і використання 

виробничих відходів; 

управлінські – вміння організовувати роботу групи підлеглих, 

забезпечувати ефективне управління природоохоронною роботою на 

підприємстві; здійснювати координацію дій громадських природоохоронних 

організацій; проводити аналіз професійного рівня кадрів та сприяти його 

підвищенню, приймати відповідальні рішення; 

технічні – вміння використовувати сучасну комп’ютерну техніку з метою 

створення банків екологічної інформації, виконання розрахунків розмірів 

збитків, штрафів, нормативів гранично допустимих викидів (ГДВ) і гранично 

допустимих скидів (ГДС), організовувати надходження, збереження й аналіз 

якості документації природоохоронного призначення, обробляти, аналізувати 

професійну інформацію; 

просвітницькі – вміння організовувати заходи, спрямовані на підвищення 

екологічної культури населення.  

Ефективна реалізація професійних компетенцій, знань, умінь і навичок 

фахівця залежить від наявності в нього професійно важливих якостей. У 

майбутніх екологів це, у першу чергу, такі якості особистості, як екологічна 
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свідомість, ініціативність, наполегливість, комунікабельність, здатність до 

співпраці та прийняття самостійних рішень, готовність діяти у нестандартних і 

критичних ситуаціях. Однак зауважимо, що професійна культура майбутніх 

екологів характеризується не лише сумою вже набутих знань та професійно 

важливих особистісних якостей, але й умінням їх розширювати і 

вдосконалювати. Стосовно екологів, самовдосконалення зумовлює становлення 

професіонала-еколога, який має достовірну, актуальну інформацію, 

спроможний адаптуватись до конкретної ситуації та миттєво приймати 

правильне рішення. 

Професійно-інформаційний критерій знаходить вираження у таких 

показниках: знання сучасних комп’ютерних технологій; уміння знаходити, 

зберігати, використовувати і передавати професійно необхідну інформацію; 

уміння працювати з великим обсягом інформації; уміння презентувати 

професійну інформацію. 

Загальновідомо, що нині суспільство перейшло до чергового етапу 

розвитку, що має назву постіндустріального або інформаційного. Однією з 

вимог до майбутнього фахівця стає його готовність до використання 

інформаційно-комунікаційних технологій, комп’ютеризованих систем загалом 

у навчанні та професійній діяльності. Тому важливим показником професійно-

інформаційного критерію професійної культури майбутніх екологів вважаємо 

знання сучасних комп’ютерних технологій, яке передбачає:  

знання основних принципів організації та функціонування окремих 

пристроїв і комп’ютера в цілому; 

знання основних можливостей систем управління базами даних (СУБД) 

та вміння їх використовувати у вирішенні екологічних завдань; 

опанування навичок роботи з розповсюдженими програмними 

оболонками й утилітами для персональних ЕОМ, текстовими редакторами та 

електронними таблицями; 

знання основних якостей операційних систем і вміння їх використовувати 

для виконання операцій з файлами;  
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знання про апаратні засоби персональних ЕОМ, локальні та глобальні 

обчислювальні мережі; 

знання принципів і методів отримання, пересилання, публікації 

екологічної інформації в мережі Internet;  

знання принципів створення документів НТМL;  

знання принципів роботи Web-серверів;  

уміння користуватися програмою математичних обчислень Mathcad; 

уміння використовувати інструментальні засоби комп’ютерної графіки і 

графічного діалогу в інформаційних системах; 

знання методів та алгоритмів обробки екологічної інформації. 

Опанування студентами комп’ютерних технологій під час навчання у 

вищому навчальному закладі спрямоване на ефективне подальше їх 

використання у професійній діяльності. З огляду на це, необхідним є не лише 

знання про технічні інформаційні засоби, але й уміння оптимально їх 

використовувати з метою пошуку, опрацювання, зберігання і передачі 

інформації.  

Відомо, що знання швидко старіють, унаслідок чого фахівець може 

виявитися неготовим до вирішення професійних завдань. Це особливо є 

неприйнятним у професійній діяльності еколога, оскільки може становити 

загрозу для довкілля і здоров’я людей. Тому для ефективного виконання 

професійних функцій еколог повинен уміти постійно оновлювати свої знання, 

отримувати інформацію про стан навколишнього середовища, аналізувати її та 

миттєво приймати рішення. Оскільки завдяки новим інформаційним 

технологіям відкривається доступ до великого обсягу інформації, важливим 

постає вміння швидко і своєчасно вибрати із всього масиву інформації 

найбільш необхідну.  

Велике значення має вміння презентації результатів діяльності еколога. 

При цьому обов’язковим є дотримання вимог, яким має відповідати інформація: 

ясність, точність, послідовність та доведеність. Тобто мається на увазі культура 

мовлення як усна, так і письмова, а також логічна культура.  
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Суттєве значення для характеристики сформованості професійної 

культури майбутніх екологів має професійно-креативний критерій. 

Визначаючи показники професійно-креативного критерію, ми спиралися на 

параметри креативності, виокремлені Дж. Гілфордом:  

здатність до виявлення та формулювання проблем у галузі екологічної 

діяльності;  

здатність до генерування оригінальних ідей;  

здатність продукувати різноманітні підходи до вирішення проблем;  

здатність вдосконалювати способи професійної діяльності [3, с. 184].  

Діяльність еколога відбувається в динамічних, часто непередбачуваних 

ситуаціях, вимагає проведення оперативної екологічної експертизи й оцінки 

стану навколишнього середовища, прогностичного моделювання, розробки та 

експериментальної перевірки екологічних програм, планів, проектів щодо 

оптимізації природокористування. У таких умовах успішним може бути лише 

фахівець, здатний самостійно і творчо мислити, генерувати оригінальні ідеї, 

оперативно приймати нестандартні та водночас оптимальні рішення, знаходити 

нові способи вирішення проблем, а також бути наполегливим у досягненні 

мети. 

З-поміж показників професійно-комунікативного критерію 

виокремлюємо: здатність обирати оптимальні способи спілкування в ситуації 

взаємодії; вибудовувати професійно доцільні стосунки, аргументувати та 

відстоювати власну позицію; доцільно використовувати стилі спілкування; 

створювати сприятливий психологічний мікроклімат у колективі; попереджати 

і конструктивно вирішувати міжособистісні конфлікти; володіння мистецтвом 

самопрезентації. 

Професійна діяльність у сфері охорони природи та раціонального 

використання природних ресурсів по своїй суті є соціономною, пов’язаною з 

необхідністю налагоджувати комунікативні зв’язки з колегами, представниками 

інших професійних груп, науковцями, громадськістю, працювати в команді. 

Професійні обов’язки еколога спонукають його до необхідності ведення 
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переговорів, частого використання дискусії. Це вимагає від майбутніх екологів 

здатності обирати оптимальні способи спілкування в ситуації взаємодії, логічно 

доводити свою точку зору і відстоювати позицію, конструктивно вирішувати 

протиріччя, що виникають. Особливо великого значення набувають уміння 

аргументації, до основних прийомів формування яких відносять: ретельне 

вивчення фактів та відомостей (які можуть бути використані в аргументації); 

виключення можливих протиріч; наявність зрозумілих і чітких висновків [5, 

с. 173]. 

На наш погляд, для того, щоб бути зрозумілим та прийнятим, еколог 

повинен у спілкуванні вміти справити на співрозмовників позитивне враження, 

тобто він має опанувати мистецтво самопрезентації. Ми погоджуємось з 

Дж. Шпігелем, який пропонує дотримуватися таких правил у мистецтві 

самопрезентації: створювати власний образ, який бачать інші; бути впевненим 

у собі; поважати себе і співрозмовника; бути гарним слухачем; визнавати власні 

помилки; зберігати позитивний настрій [6, с. 118]. Крім того, особливе 

значення у мистецтві самопрезентації еколога надаємо грамотності та 

правильності мовлення, умінню зв’язно, логічно висловлювати свої думки, 

керувати власною поведінкою. 

Оскільки професійна діяльність еколога передбачає контроль і 

координування дій інших фахівців, великою є вірогідність виникнення 

конфліктних ситуацій. Тому майбутні екологи повинні навчитись доцільно 

використовувати стилі спілкування, створювати сприятливий психологічний 

мікроклімат у колективі, попереджати та конструктивно вирішувати 

міжособистісні конфлікти.  

Е. Руденський пропонує правила спілкування, яких, на нашу думку, 

повинен дотримуватися у професійній діяльності еколог з метою створення 

сприятливого психологічного клімату: 

повага, доброзичливість стосовно співрозмовника; 

ввічливість і неприпустимість категоричності у судженнях; 

орієнтація на партнера та створення психологічного комфорту; 
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стимулювання і підтримування інтересу партнера до теми спілкування; 

логічне доведення своєї точки зору та позиції; 

врахування інтересів співрозмовника; 

вибір стилю мовлення, сприятливого не лише для ситуації спілкування, 

але й для сприйняття співрозмовником; 

вибір дистанції у спілкуванні, системи жестикуляції та міміки; 

уважне слухання співрозмовника [5, с. 13].  

Суттєве значення для характеристики сформованості професійної 

культури майбутніх екологів надаємо професійно-моральному критерію. 

Сучасний еколог – це не лише компетентний знавець своєї справи, а передусім 

людина, яка характеризується високим рівнем моральної свідомості, відчуває 

відповідальність за свої дії, вболіває за свою справу.  

Професійно-моральний критерій полягає в сформованості морально-

ціннісних орієнтацій і переконань, що ґрунтуються на почутті професійного 

обов’язку, професійної честі, гідності, ділової репутації та престижу професії. 

Особливе значення має професійна відповідальність еколога, яка полягає в 

розумінні призначення своєї діяльності, її соціальної місії, адекватній оцінці 

власних можливостей, активній життєвій позиції, здатності здійснювати 

самооцінку, самоконтроль і відповідати за свої дії.  

Отже, сукупність визначених нами критеріїв та показників сформованості 

професійної культури майбутніх екологів дає змогу цілком охопити всі сутнісні 

характеристики досліджуваного феномена. 

Як відомо, механізмом переведення якісних показників у кількісні є рівні. 

Урахування визначених критеріїв і показників дало змогу виокремити чотири 

рівні сформованості професійної культури у майбутніх екологів: елементарний, 

репродуктивний, реконструктивний, творчий. 

Елементарний рівень характеризується несформованістю компонентів 

професійної культури. Професійні знання, вміння та навички студентів є 

недостатніми для ефективного виконання функцій майбутньої діяльності, 

відсутні професійно важливі якості і прагнення до самовдосконалення. Низький 
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рівень теоретичної підготовки поєднується з нерозвинутими творчими 

здібностями студентів, їх неготовністю приймати самостійні рішення. Ціннісні 

орієнтації не пов’язані з професійною діяльністю. Студенти не готові до 

продуктивної професійної комунікації, чіткого висловлення й аргументації 

своїх поглядів, налагодження конструктивних відносин з партнерами по 

спілкуванню. Слабко знають комп’ютерні технології, не здатні до їх 

ефективного використання у процесі професійної підготовки та у майбутній 

професійній діяльності, неспроможні орієнтуватися у великих обсягах 

інформації, відчувають труднощі в її пошуку і використанні. 

Репродуктивний рівень характеризується недостатньою сформованістю 

більшості компонентів професійної культури. Студенти з цим рівнем хоча й 

опанували певний обсяг базових професійних знань, однак не завжди здатні 

оперативно та гнучко застосовувати їх у практичній діяльності. Теоретична 

підготовленість не підкріплена відповідними компетенціями. У професійному 

спілкуванні вони орієнтуються здебільшого на особистий досвід, інтуїтивно 

вироблені і недостатньо усвідомлювані комунікативні установки. Студентів з 

цим рівнем відрізняє недостатня сформованість професійно важливих якостей 

та нечіткі уявлення про цінності й етичні стандарти майбутньої професійної 

діяльності. Вони знають комп’ютерні технології, уміють шукати професійно 

важливу інформацію, однак не здатні її узагальнювати і систематизувати, 

оперативно застосовувати у діяльності.  

Реконструктивний рівень відзначається достатньою сформованістю всіх 

компонентів професійної культури, необхідних для виконання основних 

функцій майбутньої діяльності. Студенти добре усвідомлюють власні моральні 

цінності, обізнані з нормами професійної етики, мають професійно важливі 

якості, прагнуть до професійного самовдосконалення, засвоїли базові 

професійні знання та вміння, однак здатні застосовувати їх лише в типових 

ситуаціях професійної діяльності. Зазнають труднощів, коли доводиться діяти в 

нових умовах і приймати нестандартні рішення, оскільки недостатньо готові до 

професійної творчості. Здатні до конструктивної міжособистісної взаємодії в 
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процесі діяльності, однак їх професійна комунікація має дещо шаблонний, 

недостатньо гнучкий характер. Знають комп’ютерні технології та вміють 

працювати з професійною інформацією, застосовувати її у процесі виконання 

типових завдань.  

Творчий рівень характеризується сформованістю всіх компонентів 

професійної культури. Студенти мають різнобічні та міцні знання і вміння, 

засвоєні на рівні компетенцій, здатні гнучко та результативно застосовувати їх 

у професійній діяльності, активно і творчо підходять до виконання своїх 

обов’язків, готові самостійно приймати рішення у нестандартних ситуаціях. 

Відрізняються сформованими професійними якостями, стійкими професійно-

моральними ціннісними орієнтаціями, прагненням до постійного професійного 

самовдосконалення. Виявляються гнучкість у професійній комунікації, уміння 

враховувати особливості ситуації та партнерів по спільній діяльності, 

налагоджувати конструктивні відносини і формувати сприятливий емоційний 

мікроклімат у колективі. Знають комп’ютерні технології, уміють шукати, 

зберігати, використовувати та передавати професійно важливу інформацію. 

Отже, на основі аналізу філософської, психологічної, педагогічної 

літератури нами було виокремлено критерії, показники і рівні сформованості 

професійної культури майбутніх екологів. Їх використання надає змогу 

всебічно оцінити індивідуальний рівень досліджуваного феномена у студентів 

та організувати роботу щодо формування професійної культури майбутніх 

екологів під час їх навчання у вищому навчальному закладі. 
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